



---

**Статистическая комиссия**

**Пятьдесят пятая сессия**

Нью-Йорк, 27 февраля — 1 марта 2024 года

Пункт 5 f) предварительной повестки дня\*

**Вопросы для информации: Программа международных сопоставлений**

**Доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений**

**Записка Генерального секретаря**

В соответствии с решением 2023/325 Экономического и Социального Совета и сложившейся практикой Генеральный секретарь имеет честь препроводить доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений, который представляется Статистической комиссии для информации.

---

\* E/CN.3/2024/1.



# Доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений

## I. Введение

1. Программа международных сопоставлений (ПМС) была учреждена в 1968 году как совместный исследовательский проект Организации Объединенных Наций и Университета Пенсильвании, осуществляемый при финансовой поддержке Фонда Форда и Всемирного банка; его цель заключалась в создании постоянной программы сопоставлений показателей валового внутреннего продукта (ВВП) на основе паритета покупательной способности (ППС). С тех пор ПМС превратилась в одно из крупнейших глобальных статистических партнерств. На своей сорок седьмой сессии в марте 2016 года Статистическая комиссия преобразовала ПМС в постоянный элемент глобальной программы работы в области статистики и постановила проводить ее на циклической основе раз в три года. Исходя из этого, следующий цикл ПМС запланирован на 2024 базисный год.

2. В настоящем докладе представлена всеобъемлющая обновленная информация о деятельности за период с ноября 2022 года по ноябрь 2023 года. Он состоит из шести разделов, посвященных следующим темам: управление и координация; осуществление ПМС; риски, связанные с циклом ПМС 2021 года, и меры по их уменьшению; исследования и инновации; формирование знаний, информационно-разъяснительная работа и использование данных; и заключение.

## II. Управление и координация

### A. Статистическая комиссия

3. Статистическая комиссия является ведущим участником деятельности, связанной с ПМС: именно она принимает решения в отношении частоты и оперативных форм осуществления Программы. Пятьдесят четвертая сессия Комиссии<sup>1</sup> проходила с 28 февраля по 3 марта 2023 года, и доклад<sup>2</sup> Всемирного банка о ПМС был представлен Комиссии для информации. Письменные заявления<sup>3</sup> в ответ на этот доклад были получены от Индонезии, Малайзии и Международного валютного фонда.

### B. Совет управляющих

4. Совет управляющих ПМС определяет порядок составления показателей ППС, утверждает методологию Программы и любые методологические улучшения, поддерживает контакты с директивными органами, стремясь обеспечить, чтобы ПМС на постоянной основе включалась в национальные программы работы в области статистики, и содействует мобилизации средств на цели осуществления Программы.

5. 26 февраля 2023 года состоялось заседание Совета управляющих<sup>4</sup>, на котором члены Совета рассмотрели ход осуществления цикла ПМС 2021 года на

<sup>1</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions).

<sup>2</sup> E/CN.3/2023/25.

<sup>3</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions).

<sup>4</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/gb-february-2023](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/gb-february-2023).

глобальном и региональном уровнях. Совет отметил прогресс, достигнутый в рамках цикла, несмотря на перебои, вызванные пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) и войной на Украине, а также возникшую необходимость определить подход к увязке региональных результатов Содружества Независимых Государств (СНГ) с глобальными результатами. Совет призвал своевременно завершить деятельность в рамках цикла ПМС 2021 года и начать подготовку к циклу ПМС 2024 года, отметил необходимость поиска источников устойчивого финансирования Программы и укрепления информационно-разъяснительной работы, а также принял к сведению текущее и предполагаемое использование показателей ППС. Кроме того, Совет отметил важность результатов осуществления ПМС и связанные с участием в ней выгоды для национальных статистических ведомств в плане укрепления статистического потенциала и институциональных знаний в области сбора и проверки данных и экономической статистики.

6. Следующее заседание будет приурочено к пятьдесят пятой сессии Статистической комиссии и будет проведено в конце февраля 2024 года.

### **С. Техническая консультативная группа**

7. Техническая консультативная группа ПМС удостоверяет методологическое обоснование расчета показателей ППС и общее качество этих показателей, обеспечивает прозрачность процесса их расчета и содействует работе по преобразованию ПМС в постоянную программу и повышению частоты проведения циклов.

8. Совещание Технической консультативной группы проходило 6 и 7 ноября 2023 года<sup>5</sup>. Членам Группы была представлена обновленная информация об осуществлении цикла 2021 года и о планах по публикации результатов в 2024 году. Группа обсудила предварительные результаты сопоставлений цикла 2021 года и методы расчета а) пересмотренных результатов цикла 2017 года, б) динамических рядов показателей ППС за 2018–2020 годы и с) результатов цикла 2021 года для небазисных стран.

9. Техническая консультативная группа рассмотрела ход выполнения отдельных пунктов программы исследований в рамках ПМС. Что касается пункта, озаглавленного «Динамические ряды показателей ППС», то Глобальное управление ПМС отметило стабильность текущей программы и спрос со стороны пользователей на более частое и более своевременное получение результатов ПМС. Она представила инициативу по подготовке глобальных ежегодных показателей и прогнозов ППС на основе подхода, который позволит распределить и сохранить общий объем работы. В ходе обсуждения были рассмотрены текущие годовые программы по расчету показателей ППС в Западной Азии, Европейском союзе и Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Группа поддержала эту инициативу и обратилась к Межучрежденческой координационной группе с просьбой подготовить проект документа для обсуждения подхода и последующих шагов.

10. Азиатский банк развития представил Группе обновленную информацию о своей работе по пункту программы исследований под названием «Показатели ППС и статистика реальных расходов по жилищным услугам» и о разработке гибридного подхода к расчету региональных показателей ППС и реальных расходов на жилье на основе использования данных об аренде жилья и емкости

<sup>5</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/tag-meetings](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/tag-meetings).

рынка жилой недвижимости, собранных национальными учреждениями-исполнителями. После сопоставления расчетных результатов цикла 2021 года, полученных с использованием предлагаемой и альтернативной методик, Техническая консультативная группа одобрила этот подход.

11. В конце совещания Группа обсудила обновленную информацию о возможном использовании показателей ППС в принятой Всемирным банком классификации стран по уровню доходов и об использовании последней версии (2018 года) Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ) для классификации в рамках ПМС конечных расходов в составе ВВП.

## **D. Межучрежденческая координационная группа**

12. Межучрежденческая координационная группа ПМС является координирующим органом, который принимает участие в составлении графиков и планов работы, занимается разработкой общих стандартов, методов и протоколов и координирует оперативные аспекты осуществления Программы.

13. Заседания Координационной группы проходили с 15 по 18 мая 2023 года<sup>6</sup>. Группа обсудила последнюю информацию о реализации ПМС на глобальном и региональном уровнях, провела обзор данных и рассмотрела планы на цикл ПМС 2024 года и публикацию результатов цикла ПМС 2021 года. Кроме того, Группа обсудила инструменты расчета показателей ППС в рамках ПМС и возможность подготовки годовых результатов и прогнозов в рамках ПМС.

14. Координационная группа провела очередное совещание с 31 октября по 3 ноября 2023 года<sup>7</sup>. В ходе этого мероприятия, которое прошло в гибридном формате и в котором члены Группы приняли как виртуальное, так и очное участие, обсуждалась последняя информация о реализации цикла ПМС 2021 года на глобальном и региональном уровнях и были рассмотрены оставшиеся мероприятия по управлению, планы публикации результатов и вопросы планирования цикла 2024 года. Участники совещания рассмотрели данные о ценах, расходах для целей национальных счетов, населении и рыночных обменных курсах. Группа рассмотрела и обсудила оперативные материалы для цикла ПМС 2024 года.

## **III. Осуществление ПМС**

### **A. Общий график мероприятий**

15. Межучрежденческая координационная группа начала осуществление мероприятий в рамках цикла ПМС 2021 года в июне 2020 года. Работа над основной частью необходимых глобальных оперативных материалов была завершена к ноябрю 2020 года, а работа над остальными материалами — в начале 2021 года. Обследования цен и сбор данных о них проводились в основном в течение 2021 и 2022 годов, чтобы дать больше времени тем странам, на усилия которых в плане сбора данных негативно повлияла пандемия COVID-19. По состоянию на ноябрь 2023 года продолжалась выверка данных на национальном, региональном и глобальном уровнях. Количество участвующих стран аналогично количеству стран, принимавших участие в предыдущем цикле ПМС

<sup>6</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/iacg-may-2023](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/iacg-may-2023).

<sup>7</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/iacg-oct-2023](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/iacg-oct-2023).

(2017 года). Обсуждение предварительных результатов состоялось в ноябре 2023 года.

16. Результаты цикла ПМС 2021 года планируется опубликовать в начале 2024 года. Они будут охватывать результаты сопоставления по базисному 2021 году, пересмотренные результаты сопоставления по базисному 2017 году и годовые показатели ППС за 2018–2020 годы. Будет опубликована новая категория «Общие расходы на потребление», в результате чего количество публикуемых категорий увеличится до 45. Общие расходы на потребление представляют собой сумму расходов на конечное потребление домашних хозяйств и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ), расходов органов государственного управления на индивидуальное потребление и расходов органов государственного управления на коллективное потребление.

17. В настоящее время ведется планирование графика проведения цикла ПМС 2024 года, а глобальные, региональные и национальные учреждения-исполнители завершают подготовку оперативных материалов для проведения обследований по линии ПМС.

## **В. Ход осуществления региональных программ и деятельности по укреплению потенциала**

### **Африка**

18. Для стран Африканского региона региональным учреждением-исполнителем является Африканский банк развития. По сравнению с циклом 2017 года в цикле ПМС 2021 года участвуют 52 страны, а благодаря усилиям по наращиванию потенциала в Южном Судане и Сомали к участию присоединились еще две страны. Техническая помощь была оказана Ливии и Эритрее.

19. Обследования проводились с июля 2022 года по март 2023 года и были начаты после оценки влияния пандемии COVID-19 на процессы и сбор данных в рамках ПМС. В качестве исходных данных для расчета ППС было собрано более 731 социально-экономического показателя за 2020, 2021, 2022 и 2023 годы. По состоянию на ноябрь 2023 года завершается проверка данных.

20. В январе и июне 2023 года в Кигали были проведены два региональных рабочих совещания по проверке данных. В числе участников, помимо сотрудников национальных статистических ведомств, на совещаниях присутствовали представители следующих организаций: Африканский союз, Экономическая комиссия для Африки (ЭКА), Западноафриканский экономический и валютный союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, Общий рынок Востока и Юга Африки, Межправительственная организация по развитию, Экономическое сообщество центральноафриканских государств, Центр по экономическим и статистическим исследованиям стран Африки к югу от Сахары (АФРИСТАТ), Высшая национальная школа статистики и прикладной экономики (Абиджан), Национальное агентство по статистике и демографии (Дакар), Учебный и научно-исследовательский демографический институт (Яунде), Институт статистики и прикладной экономики (Макерере, Уганда), Восточноафриканский статистический учебный центр (Дар-эс-Салам) и Субрегиональный институт статистики и прикладной экономики (Яунде). В апреле 2023 года Африканский банк развития провел совещание с Программой Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (ООН-Хабитат), чтобы обсудить качество данных о жилье, а также с ЭКА и Африканским союзом, чтобы обсудить данные о расходах для целей национальных счетов. В январе 2023 года, июне 2023 года и сентябре

2023 года для всех участвующих стран были проведены региональные вебинары по структуре обследования качества данных. В сентябре 2023 года Африканский банк развития и Всемирный банк совместно со Статистическим управлением Южной Африки провели обучение и консультации по расчету показателей ППС на уровне провинций и городов в Южной Африке. В этом рабочем совещании приняли участие южноафриканские специалисты по статистике цен и по обследованию домашних хозяйств.

21. Что касается сбора данных, то в некоторых странах для определения цен по отдельным позициям для целей обследований потребления в домашних хозяйствах, производства машин и оборудования и строительства применялись инструменты проведения личных опросов с использованием компьютерной техники, веб-скрейпинг и методы анализа больших данных. В настоящее время ведется подготовка к циклу ПМС 2024 года, а составление перечня позиций должно быть завершено к концу января 2024 года.

### **Азиатско-Тихоокеанский регион**

22. Для стран Азиатско-Тихоокеанского региона учреждением-исполнителем является Азиатский банк развития. В мероприятиях цикла ПМС 2021 года принимает участие 21 страна.

23. Большинство стран провели обследования цен в 2021 году. Проведение обследований в некоторых странах было отложено из-за пандемии COVID-19, поэтому период сбора данных был продлен до четвертого квартала 2022 года, чтобы успеть завершить обследования во всех странах. Для данных о ценах, собранных за периоды, выходящие за пределы базисного 2021 года, использовался стандартный метод экстраполяции с применением инструментов, разработанных Азиатским банком развития для облегчения этого процесса. По состоянию на ноябрь 2023 года данные обследования цен, данные о расходах для целей национальных счетов и необходимые вопросники с метаданными были представлены большинством стран, и процесс проверки данных находится на завершающей стадии. Продолжается двустороннее взаимодействие со странами для решения конкретных вопросов, касающихся качества данных.

24. В течение всего цикла Азиатский банк развития на региональном уровне проводил учебные мероприятия и рабочие совещания по проверке данных. В связи с ограничениями на поездки 19 региональных рабочих совещаний в период с 2020 по 2022 год были проведены в виртуальном режиме, а в мае, июне и июле 2023 года прошли очные региональные рабочие совещания для обсуждения методов подтверждения достоверности данных по ценам по категориям строительства, машин и оборудования, потребления домашних хозяйств, государственных компенсаций и жилья, а также данных по расходной части ВВП. Были рассчитаны предварительные региональные показатели ППС для пересмотренных результатов, относящихся к циклам 2017 и 2021 годов. Следует также отметить методологические исследования Азиатского банка развития, направленные на разработку гибридного подхода к оценке показателей ППС в сфере жилищных услуг. Этот подход, при котором используются данные, собранные на основе как арендного, так и емкостного подходов, был одобрен Технической консультативной группой ПМС.

25. В октябре 2023 года Азиатский банк развития организовал совещание группы экспертов и заседание Регионального консультативного совета для анализа качества данных и предварительных результатов ПМС 2021 года по региону и для обсуждения методов оценки, включая новую методологию для данных по жилью. На ноябрь 2023 года запланировано рабочее совещание с участвующими странами по технической оценке и обзору для обсуждения

предварительных результатов ПМС 2021 года по региону и подготовительных мероприятий для проведения цикла ПМС 2024 года.

26. В настоящее время завершается разработка компьютерного инструмента для проведения личных опросов с целью сбора информации о ценах на предметы потребления в домашних хозяйствах, и в ноябре 2023 года он будет опробован на Фиджи и в Монголии. Кроме того, в настоящее время разрабатывается инструмент веб-скрейпинга для сбора информации о ценах. В сентябре 2023 года было проведено обследование с использованием онлайн-инструмента в целях получения от стран отзывов о перечне товаров для домашних хозяйств, предложенном для цикла ПМС 2024 года.

27. Что касается информационно-просветительской работы, то осуществляется постоянное обновление регионального веб-сайта ПМС<sup>8</sup>. Основная статистическая публикация Азиатского банка развития под названием “Key Indicators for Asia and the Pacific” («Ключевые показатели по Азиатско-Тихоокеанскому региону»)<sup>9</sup> в редакции 2023 года включает обширный раздел, который посвящен результатам осуществления ПМС в регионе и в котором подчеркивается важнейшая роль, отведенная странам-участницам в реализации Программы. Публикация регионального доклада по ПМС 2021 года предварительно запланирована на апрель 2024 года, а ее результаты и база данных по региону будут распространены через веб-сайт Азиатского банка развития, платформы социальных сетей и другие каналы. Азиатский банк развития будет рекомендовать странам-участницам разрабатывать краткие страновые доклады и организовывать собственные мероприятия по их распространению.

### **Содружество Независимых Государств**

28. Для региона СНГ учреждением-исполнителем является Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств (Статкомитет СНГ). В мероприятиях цикла ПМС 2021 года принимает участие девять стран. Статкомитет СНГ оказывает поддержку Туркменистану в подготовке к участию в будущих циклах ПМС.

29. Большинство обследований цен в рамках цикла ПМС 2021 года было завершено в 2021 году, после чего была завершена проверка на региональном уровне, и в 2023 году данные были представлены в Глобальное управление. Обследование сектора строительства было выполнено с использованием двух подходов: метода ресурсно-технологических моделей и метода проведения обследований в рамках ПМС в секторе строительства. Проверка данных для подхода, основанного на ресурсно-технологических моделях, была завершена в апреле 2023 года; по состоянию на ноябрь 2023 года проводилась проверка данных по сектору строительства. Вопросники с метаданными были переданы в Глобальное управление в мае 2023 года.

30. Показатели ППС по региону были рассчитаны для всех категорий обследований, а расчет показателей ППС по расходам для целей национальных счетов будет завершен к концу 2023 года.

31. В июне 2023 года было проведено региональное рабочее совещание, на котором рассматривались данные о расходах и ценах, предложения по перечню товаров потребления домашних хозяйств для цикла ПМС 2024 года и подходы к оценке годовых показателей ППС. Кроме того, в сентябре 2023 года в Кыргызстане и Таджикистане были проведены совещания по технической помощи с

<sup>8</sup> См. <https://icp.adb.org/overview>.

<sup>9</sup> См. [www.adb.org/publications/key-indicators-asia-and-pacific-2023](http://www.adb.org/publications/key-indicators-asia-and-pacific-2023).

участием сотрудников ПМС, а в июле и августе 2023 года соответственно состоялись двусторонние совещания высокого уровня с национальными статистическими ведомствами Узбекистана и Азербайджана для обсуждения долгосрочной стратегии по реализации ПМС в регионе. На совещании в Казахстане, прошедшем в мае 2023 года, Совет руководителей национальных статистических ведомств стран СНГ утвердил результаты, достигнутые в ходе цикла ПМС 2021 года, и дал старт циклу ПМС 2024 года. На последующем заседании Совета, состоявшемся в сентябре 2023 года в Российской Федерации, была достигнута договоренность о публикации годовых показателей ППС на уровне ВВП и данных о фактическом индивидуальном потреблении. Обсуждалось введение скользящих обследований. Совещание в Узбекистане, запланированное на ноябрь 2023 года, будет посвящено подготовке к циклу ПМС 2024 года.

32. Что касается информационно-просветительской работы, то в настоящее время проводятся учебные занятия по ПМС для студентов Высшей школы экономики и Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, которые, согласно планам, будут расширяться.

### **Латинская Америка и Карибский бассейн**

33. Для стран региона Латинской Америки и Карибского бассейна учреждением-исполнителем является Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК). В цикле 2021 года участвуют 32 страны — 13 стран Латинской Америки и 19 стран Карибского бассейна.

34. Большинство обследований цен, связанных с потреблением домашних хозяйств, было проведено в 2021 году, однако некоторые обследования были проведены в 2019 и 2020 годах, а полученные данные впоследствии были экстраполированы на 2021 год. В 2021 году проводились также обследования, не связанные с домашними хозяйствами, но в некоторых странах сбор данных о ценах был перенесен на 2022 и 2023 годы из-за кадровых и ресурсных трудностей, вызванных пандемией COVID-19. По состоянию на ноябрь 2023 года некоторые страны еще не представили полный набор данных по обследованиям, не связанным с домашними хозяйствами, и по расходам для целей национальных счетов.

35. Предварительные оценки ППС на уровне базовых категорий были рассчитаны для обследований домашних хозяйств, обследований частного образования и обследований аренды жилья. В настоящее время ведется работа по включению проверенных данных, полученных в рамках обследований, не связанных с домашними хозяйствами, и данных по расходам. Кроме того, ведется пересмотр результатов цикла 2017 года. ЭКЛАК взаимодействует со странами на двусторонней основе, чтобы собрать недостающие данные и решить любые проблемы, выявленные в ходе проверок на региональном и глобальном уровнях.

36. В настоящее время ведется подготовка к циклу ПМС 2024 года, в рамках которого будет проводиться обследование стран по вопросам включения или исключения тех или иных позиций. Пересмотренный перечень позиций ПМС 2024 года будет использоваться для решения проблем, с которыми сталкиваются некоторые страны при определении цен на достаточное количество позиций в каждой базовой категории.

37. В апреле 2023 года ЭКЛАК и Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии (ЭСКЗА) организовали по линии четырнадцатого транша Счета развития совместный вебинар по ценам под названием «Инновации и интеграция статистических операций (CP-14)». В период с июля по декабрь 2023 года были проведены дополнительные технические совещания по проверке данных.

38. Что касается информационно-пропагандистской деятельности, то на совещании Статистической конференции Северной и Южной Америки, состоявшемся в сентябре 2023 года, была представлена презентация о ходе осуществления цикла ПМС 2021 года и использовании результатов реализации ПМС и их значимости для разработки политики. Аналогичная презентация была организована на региональном рабочем совещании по национальным счетам в октябре 2023 года.

### **Западная Азия**

39. Для Арабского региона учреждением-исполнителем является Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии. В программе для этого региона принимают участие 16 стран.

40. Сбор данных осуществлялся в основном в 2021 году, при этом некоторые страны продлили сбор данных до 2022 года, а данные были ретроспективно экстраполированы на 2021 год на основе подробных индексов потребительских цен. Данные по некоторым обследованиям, не связанным с домашними хозяйствами, собираются на годовой основе. В конце октября 2023 года были внесены некоторые обновления после проведенного совместно с Африканским банком развития анализа согласованности данных по двум странам-участницам и после проведенной рядом стран оценки нерешенных вопросов. Данные о расходах были получены от большинства стран, а ЭСКЗА предоставила оценочные данные для стран, по которым такая информация отсутствовала. Проверка и удостоверение правильности данных будут завершены в 2023 году.

41. Пересмотренные годовые показатели ППС по региону за 2017–2020 годы, предварительные показатели ППС за 2021 и 2022 годы и прогнозные ППС на 2023 год будут рассчитаны в ноябре 2023 года, а окончательные динамические ряды будут рассчитаны и опубликованы в декабре 2023 года.

42. Что касается региональной деятельности, то в апреле 2023 года ЭСКЗА провела региональный вебинар на тему «Цены: инновации и интеграция статистических операций», уделив особое внимание интеграции данных ПМС с индексом потребительских цен и внедрению инновационных инструментов и источников сбора данных. Кроме того, в мае 2023 года ЭСКЗА провела региональное рабочее совещание для обсуждения пересмотра обследований потребительских цен, связанных и не связанных с домашними хозяйствами, и для проверки и обработки данных о ценах за 2021 и 2022 годы для расчета показателей ППС. В декабре 2023 года состоится еще одно совещание, посвященное влиянию ППС и колебаний цен на социально-экономические показатели и цели в области устойчивого развития, а также публикации результатов расчета показателей ППС по региону.

43. Субнациональные оценки показателей ППС были рассчитаны для Омана на уровне потребления в домашних хозяйствах на 2022 год для 11 районов.

44. Подготовка к циклу ПМС 2024 года начнется в 2024 году. Ожидается, что в обсуждениях примут участие Ливия и Йемен, планируется также привлечение других потенциальных участников.

### **Евростат и Организация экономического сотрудничества и развития**

45. В программе Евростат/ОЭСР по расчету показателей ППС в рамках цикла ПМС 2021 года принимают участие 48 стран. Работу 36 из них координирует Евростат, а работу 12 — ОЭСР. В цикле ПМС 2021 года принимают участие Грузия и Украина, результаты которых увязаны с глобальным процессом

сопоставлений через программу сопоставлений Евростата. Российская Федерация в осуществляемом ОЭСР сопоставлении для цикла ПМС 2021 года не участвует.

46. Обследования для цикла ПМС 2021 года были включены в регулярную программу Евростата и ОЭСР по подготовке ежегодных оценок показателей ППС. Специальное обследование сектора строительства в рамках ПМС было проведено в 11 странах Евростата, Грузии, Украине и Соединенных Штатах Америки. Проверка оставшихся данных будет завершена к концу ноября 2023 года. Отобранные метаданные будут переданы в Глобальное управление к началу 2024 года.

47. Ежегодные данные о показателях ППС и расходах были представлены в Глобальное управление по большинству стран, а в отношении Украины и Грузии имеются оценки на основе циклов 2017 и 2021 годов. Данные за 2020 и 2021 годы будут пересмотрены в декабре 2023 года. Данные за 2019 год по неевропейским странам будут пересчитаны в связи с корректировкой показателей ППС для здравоохранения.

48. В марте и сентябре 2023 года в Хельсинки состоялись совещания стран Евростата по обследованиям, касающимся потребительских товаров, в мае 2023 года прошло совещание участников программы ОЭСР, в мае 2023 года было также проведено совместное рабочее совещание Евростата и ОЭСР по показателям ППС. Участники совещания Рабочей группы Евростата по показателям ППС, состоявшегося в ноябре 2023 года, обсудили проект регламента Европейской комиссии, касающегося корректировки перечня основных категорий, используемых для показателей ППС, который будет утвержден в 2024 году для внедрения новой версии Классификации индивидуального потребления по целям (2018 года).

49. Что касается информационно-просветительской работы, то в марте 2023 года Евростат опубликовал предварительные показатели ВВП по ППС за 2022 год для государств — членов Европейского союза, а ОЭСР — предварительные показатели ВВП по ППС для стран ОЭСР. Полные данные по предварительным показателям ВВП по ППС за 2022 год, а также данные о потреблении домашних хозяйств и фактическом индивидуальном потреблении по ППС будут опубликованы в декабре 2023 года. К концу 2023 года будет опубликовано пересмотренное Методическое руководство Евростата/ОЭСР по показателям паритета покупательной способности.

### **С. Новые оперативные материалы и инструменты**

50. В рамках подготовки к циклу ПМС 2024 года Глобальное управление ПМС в сотрудничестве с региональными и национальными учреждениями-исполнителями разработало перечни позиций для ПМС 2024 года. Для эффективного, совместного и прозрачного составления перечней позиций использовался онлайн-инструмент управления перечнями позиций. В перечни позиций для ПМС 2024 года включены новые глобальные базовые позиции, основанные на региональных перечнях позиций для ПМС 2021 года, а также внесены необходимые изменения в спецификации позиций, особенно в отношении быстро меняющихся технологических позиций.

#### **IV. Риски, связанные с циклом ПМС 2021 года, и меры по их уменьшению**

51. Осуществление цикла ПМС 2017 года было сопряжено с рядом трудностей. Влияние глобальных кризисов, таких как пандемия COVID-19, война на Украине и кризис на Ближнем Востоке, нарушило ход многих мероприятий в области статистики. Национальные статистические ведомства по всему миру различаются по своей способности своевременно осуществлять процессы в рамках ПМС. С целью обеспечить, чтобы результаты по миру в целом относились — в достаточной мере — к одному и тому же периоду и были качественными, проведение обследований было продлено до 2022 года, а к данным, собранным в небазисные годы, были применены некоторые методы экстраполяции и ретроспективной экстраполяции.

52. Решение перенести цикл с 2020 года на 2021 год, чтобы смягчить последствия режима ограничений, введенного в связи с пандемией, привело к тому, что многие учреждения направили ресурсы, выделенные на ПМС, на проведение национальных переписей и другие приоритетные задачи. Кроме того, действовавшие в этот период ограничения на поездки не позволили провести важнейшие очные рабочие совещания и миссии по оказанию технической помощи в целях наращивания потенциала. Сохранению институциональных знаний еще больше мешала текучесть ключевых кадров. Для смягчения ситуации были проведены виртуальные совещания, среди учреждений-исполнителей были распространены руководства, разработанные для решения проблем, связанных с этим чрезвычайным периодом, и были предприняты усилия по привлечению стран, которые столкнулись с серьезными проблемами, и оказанию им помощи. В некоторых странах, не обладающих достаточным потенциалом, основной объем обработки данных выполнялся сотрудниками региональных учреждений, которые и сами испытывали трудности в плане выполнения своих обязанностей.

53. Поскольку Российская Федерация больше не является двойным участником сопоставлений по СНГ и ОЭСР, региональные результаты по СНГ будут увязаны с глобальным сопоставлением таким же образом, как и результаты других регионов, на основе глобального подхода к составлению базового перечня.

54. Отсрочка сбора, проверки и обработки данных на национальном уровне привела к задержкам в подготовке региональных и глобальных результатов. Несмотря на это, число стран, участвующих в цикле ПМС 2021 года, сопоставимо с числом стран, участвовавших в предыдущем цикле ПМС 2017 года. Окончательные результаты цикла ПМС 2021 года планируется опубликовать в начале 2024 года.

#### **V. Исследования и инновации**

55. Цель программы исследований ПМС<sup>10</sup> заключается в том, чтобы изучать и оценивать используемую в ней методологию, задавая направление дальнейшей исследовательской деятельности и методологической проработке. Эта программа включает в себя 13 тем<sup>11</sup>, которые в совокупности направлены на решение следующих задач: подготовка последовательных динамических рядов показателей ППС; повышение надежности и качества показателей ППС; решение проблем, связанных с такими трудно поддающимися измерению областями, как

<sup>10</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/research](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/research).

<sup>11</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/research#2](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/research#2).

жилищный сектор; усиление увязки показателей ППС с национальными статистическими программами; популяризация более широкого использования и применения показателей ППС; и изучение возможностей использования технических новшеств и новых источников данных. Техническая консультативная группа создает целевые и тематические группы, задача которых заключается в проведении соответствующих исследований. По состоянию на ноябрь 2023 года эти целевые и тематические группы занимались изучением 10 из 13 вышеупомянутых тем<sup>12</sup>. В докладе о последнем совещании Группы, о котором говорилось выше, были рассмотрены решения, касающиеся жилищного сектора, и полученные в этой связи одобрения, а также была принята к сведению инициатива, направленная на оценку годовых глобальных показателей ППС.

## VI. Формирование знаний, информационно-разъяснительная работа и использование данных

56. С момента официального запуска в марте 2018 года электронный учебный курс по основам ППС<sup>13</sup> продолжает расширять свою аудиторию. На сегодняшний день более 1000 человек прошли его, чтобы узнать о концепциях ППС, требованиях к данным, методологии, расчетах и практическом применении.

57. Среди публикаций в блогах Всемирного банка, посвященных ПМС и использованию собираемых по ее линии данных и вышедших после представления предыдущего доклада Статистической комиссии, можно отметить публикацию “How much do countries spend on education, and how do the price levels of education compare? Three charts from the International Comparison Program” («Сколько страны тратят на образование и как соотносятся уровни цен на образование? Три диаграммы, подготовленные в рамках Программы международных сопоставлений») <sup>14</sup>, вышедшую в январе 2023 года; публикацию “Demystifying ICP purchasing power parity calculations using Python: global results” («Как проводятся расчеты паритета покупательной способности в рамках ПМС с помощью языка программирования Python: глобальные результаты») <sup>15</sup>, вышедшую в марте 2023 года; и публикацию “Over 3.1 billion people could not afford a healthy diet in 2021 — an increase of 134 million since the start of COVID-19” («В 2021 году более 3,1 миллиарда человек не могли позволить себе здоровое питание — рост на 134 миллиона за период с начала пандемии COVID-19») <sup>16</sup>, вышедшую в июле 2023 года.

58. В июле 2023 года был запущен комплексный онлайн-курс<sup>17</sup> по разработке показателей стоимости и доступности рациона питания. Эти показатели цен на продукты питания<sup>18</sup> в значительной степени опираются на данные, полученные в рамках ПМС. Эти показатели и данные имеют непосредственное отношение к актуальным проблемам продовольственной безопасности, стоящим сегодня перед странами мира, и использовались в публикации Организации

<sup>12</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/taskforces](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/taskforces).

<sup>13</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/e-learning](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/e-learning).

<sup>14</sup> См. <https://blogs.worldbank.org/opendata/how-much-do-countries-spend-education-and-how-do-price-levels-education-compare-three>.

<sup>15</sup> См. <https://blogs.worldbank.org/opendata/demystifying-icp-purchasing-power-parity-calculations-using-python-global-results>.

<sup>16</sup> См. <https://blogs.worldbank.org/opendata/over-31-billion-people-could-not-afford-healthy-diet-2021-increase-134-million-start-covid>.

<sup>17</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition-eLearning](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition-eLearning).

<sup>18</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition).

Объединенных Наций, озаглавленной «Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире, 2023 год», которая вышла в июле 2023 года<sup>19</sup>.

59. На глобальном веб-сайте ПМС<sup>20</sup> можно ознакомиться с перечнем видов использования данных ПМС, информационными мероприятиями и другими информационно-разъяснительными материалами, которые публикуются также в периодическом бюллетене “ICP Highlights” («Ключевые аспекты ПМС»)<sup>21</sup>.

## VII. Заключение

60. Благодаря предстоящей в начале 2024 года публикации результатов цикла ПМС 2021 года политики, аналитики и исследователи получат важный инструмент, который позволит им детально изучить влияние пандемии COVID-19 на межстрановые сопоставления цен, расходов, объемов производства и материального благосостояния. Цикл 2021 года подходит к своему завершению, и уже идет подготовка к началу цикла 2024 года.

61. Цикл 2021 года был сопряжен с проблемами, вызванными пандемией COVID-19, войной на Украине и кризисом на Ближнем Востоке. Хотя эти проблемы затронули участвующие страны и региональные сопоставления в разной степени, в числе общих для всех проблем можно отметить нарушение процессов сбора данных и подготовки статистики, когда другие статистические мероприятия получают приоритет над сбором статистики в рамках ПМС, а ресурсы и персонал направляются в другие области деятельности; отсутствие возможности последовательно проводить очные учебные и рабочие мероприятия; и сокращение объема институциональных знаний. Несмотря на это, предпринимались усилия по интеграции ПМС с другими статистическими процессами, такими как расчет индексов потребительских цен и составление национальных счетов, а для дальнейшей оптимизации развертывания мероприятий на национальном уровне применялись новые методы сбора данных, такие как использование данных от агрегаторов цен и данных веб-скрейпинга.

62. Методология оценки ППС, используемая в последовательных циклах, стабилизировалась и хорошо задокументирована, что обеспечивает сопоставимость результатов между циклом ПМС 2021 года и (предыдущим) циклом ПМС 2017 года. Со стороны пользователей растет спрос на более частое и более своевременное получение данных и результатов ПМС, поскольку показатели ППС все чаще применяются в социально-экономическом анализе и ассоциируются с более широким использованием в административных целях. В связи с этим деятельность в рамках Программы все больше направлена на то, чтобы результаты реализации ПМС предоставлялись на ежегодной основе.

63. В этой связи мы просим Комиссию оказать нам поддержку и рекомендовать заинтересованным сторонам обеспечивать, чтобы ПМС оставалась одним из приоритетных направлений для национальных программ и чтобы на ее осуществление выделялось достаточно ресурсов, чтобы не поставить под угрозу цикл 2024 года и его дальнейшее существование в качестве одного из постоянных элементов глобальной статистической программы.

<sup>19</sup> См. [www.fao.org/publications/sofi/ru/](http://www.fao.org/publications/sofi/ru/).

<sup>20</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp](http://www.worldbank.org/en/programs/icp).

<sup>21</sup> См. [www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/newsletter](http://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/newsletter).

**VIII. Решение, которое предлагается принять  
Статистической комиссии**

64. Комиссии предлагается принять настоящий доклад к сведению.
-